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CONSIGLIO COMUNALE 

 

Seduta del 14 maggio 2013 

 

 

Presidenza: On. Raoul Ghisletta, Presidente 

   

 

Scrutatori: On. Casella Luana 

  On. Beretta-Piccoli Sara 

 

Presenti: 58 Consiglieri Comunali su 60 

 

Presenti gli onorevoli: 

Antonini Mario  Badaracco Roberto Banfi Luca 

Bassi Antonio Bassi Raide Beltraminelli Francesco  

Beretta Piccoli Fausto Beretta Piccoli Jonas  Beretta-Piccoli Sara 

Bernasconi Lukas Bertini Michele Bianchetti Gian Maria 

Bignasca Attilio Bignasca Mirto Bordoni Brooks Francesca 

Buri Simona Cambrosio Giampiero Cappelletti Edoardo 

Casalini Daniele Casella Luana  Cavadini Stefania 

Corti Gianrico Enderlin Davide  Ermotti-Lepori Maddalena 

Fraschina Stefano Fumasoli Demis Ghisletta Raoul 

Gilardi Francesco Gilardi Giovanna Gilardi Stefano  

Jalkanen Keller Melitta Jelmini Lorenzo  Jermini Marco 

Kauz Michele Luraschi Norman Malfanti Michele 

Martinelli Peter Raffaella Mauri Tiziano  Medolago Ero  

Moccetti Bernasconi Deborah Ortelli Marusca Perucchi Borsa Simonetta 

Pesciallo Flavio Petrini Enea   Pignone Romolo  

Ravasi Cherubina Ritter Roberto  Rossi Martino   

Rossi Peter Rückert Amanda Sanvido Andrea  

Seitz Marco Szerdahelyi Stefano Tarchini Laura  

Toscanelli Paolo Tricarico Michel  Unternährer Ferruccio 

Viscardi Giovanna 

 

Assenti gli onorevoli: 

Bolzani Giovanni  Galeazzi Tiziano  

 

Presenti per il Municipio gli onorevoli: 

On. Marco Borradori, Sindaco 

On. Giorgio Giudici, Vicesindaco 

On. Lorenzo Quadri, Municipale 

On. Giovanna Masoni Brenni, Municipale 

On. Michele Foletti, Municipale 

On. Cristina Zanini Barzaghi, Municipale 

On. Angelo Jelmini, Municipale 
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On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano:  

Alle ore 20.00, alla presenza del quorum legale, ha inizio la seduta del Consiglio Comunale.  

Onorevoli municipali, onorevoli colleghi e colleghe, buona sera a tutti. Prima di dare inizio in forma 

ufficiale ai lavori tengo a fare due comunicati. Il primo è che era previsto a partire dalla 19.30 che 

ognuno di noi entrasse nel locale qui di fianco per la foto sul sito del Comune di Lugano, però, per 

sopravvenuti problemi tecnici dobbiamo purtroppo rimandare questa seduta di fotografie alla fine 

della seduta. Il secondo è che prima di dare inizio ai lavori vorrei che dedicassimo un attimo di 

raccoglimento alla memoria di Giovanni Maria Bracco che è scomparso la settimana scorsa, e che 

fu già Capogruppo e membro del Consiglio Comunale di Lugano.  

 

Iniziamo la seduta con l’approvazione dell’Ordine del Giorno. Tutti sono d’accordo o c’è qualche 

osservazione? Se non è il caso, direi che l’Ordine del Giorno così come presentato viene approvato.  

 

Prima di passare alla nomina dell’Ufficio presidenziale provvisorio, come sapete è prassi che il 

consigliere comunale decano dica qualche parola prima dell’inizio dei lavori di questa legislatura.  

Onorevoli sindaco e vicesindaco, Onorevoli municipali, colleghe e colleghi, 

è con onore e piacere che presiedo questa prima seduta del Consiglio Comunale, compito che mi è 

affidato in quanto decano di questo Legislativo. 

Desidero anzitutto ringraziare chi mi ha dato nuovamente fiducia tramite il suo voto e, non senza 

commozione, chi mi ha dato l’opportunità sin dagli albori della Lega dei Ticinesi di mettermi a 

disposizione della Cosa pubblica: l’indimenticabile Giuliano Bignasca, per tutti il Nano. 

Dicevo poc’anzi di essere il decano di questo Legislativo. Come altri ho speso una vita 

professionale e privata nel cercare di dare sempre il meglio, e di trarre da ogni esperienza 

insegnamento e competenza. Ciò non potrebbe però avvenire se non vi fosse un continuo scambio 

tra generazioni. Nuove e vecchie leve che si incontrano per discutere, per confrontarsi e per crescere 

e fare crescere. Mi riferisco in particolare al contesto politico, inteso come contributo per la 

comunità tutta dei cittadini. Di certo non mi spaventa l’avanzare dei giovani anzi, è una forza 

motrice che non spegnerà mail il fuoco della passione politica, di mettersi a disposizione per trovare 

soluzioni a situazioni che si presentano ora e negli anni a venire. È fondamentale che questo 

avvenga. 

Ben volentieri rivolgo queste mie considerazioni ai giovani presenti, e che sono stati eletti, ma 

anche a coloro che non hanno ricevuto sufficienti suffragi per sedere in Consiglio Comunale. 

Ebbene, è comunque importante che non rinunciate alla passione per la politica. È possibile agire 

anche alla base. Nelle varie associazioni, negli organici dei partiti, perché con il lavoro e l’impegno 

quotidiani potrete sempre avere la speranza e l’opportunità di dare il vostro contributo alla società 

civile, per dare risposta alle domande che il cambiamento, lo sviluppo e l’evoluzione della società 

porgono a voi tutti. 

È stato recentemente presentato il progetto del nuovo Polo sportivo di Cornaredo e credo sia ormai 

giunta l’ora, dopo oltre 30 anni d’attesa, di veder realizzato in primis il palazzetto dello sport: i 

risultati ottenuti nel basket e nella pallavolo sono lì a dimostrare che questi sport per potersi 

ulteriormente sviluppare hanno bisogno di una degna infrastruttura. La multifunzionalità del 

progetto permetterà di dare una casa a quelle attività che oggi sono dislocate anche fuori dal nostro 

territorio comunale con non indifferenti costi per affitti pagati a favore di altri comuni. Un centro 

sportivo che dovrà poter divenire un polo attrattivo a livello regionale, cantonale e nazionale dove la 

presenza di alloggi per atleti (inesistenti oggi a Lugano) daranno la garanzia di occupazione per 12 

mesi all’anno. 
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Pensiamo poi al progetto dello stadio, da lodare il fatto che ne prevede la realizzazione senza pista 

d’atletica, pista che comunque rimarrà al suo posto come tutt’oggi con piena funzionalità, lo stesso 

però potrà realizzarsi solo con il contributo attivo dei privati e con una gestione che non porti rischi 

alle casse della città. Visti gli attuali risultati calcistici ed i recenti fallimenti si dovrà concepire 

l’intero polo come funzionale ad altri eventi come concerti, congressi, ed altro ancora. 

Grazie e buon lavoro a tutti. 

Applauso 

 

Trattanda n° 1 

Apertura della seduta da parte del Consigliere Comunale decano e completazione dell’Ufficio 

presidenziale provvisorio con due scrutatori secondo l’art. 46 cpv. 2 LOC e dell’art. 10 cpv. 2 ROC. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

Invito per primo il Capogruppo PLR a voler dichiarare chi nomina come scrutatore. 

 

On. Badaracco: 

Noi proponiamo Luana Casella 

 

Chiedo al Capogruppo PPD il nome del suo scrutatore. 

 

On. Jelmini: 

Per il Gruppo PPD Generazione Giovani proponiamo Sara Beretta-Piccoli.  

 

Trattanda n° 2 

Costituzione del Consiglio Comunale: sottoscrizione delle dichiarazioni di fedeltà alla Costituzione 

ed alle leggi secondo l’art. 47 LOC e l’art. 10 cpv. 3 ROC e consegna delle credenziali. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

Vengono chiamati in ordine alfabetico tutti gli On.li Consiglieri Comunali, i quali sono pregati di 

accomodarsi al banco del Signor Segretario Generale per la sottoscrizione della dichiarazione di 

fedeltà alla Costituzione ed alle Leggi. 

Antonini Mario Casella Luana Medolago Ero 

Badaracco Roberto Cavadini Stefania Moccetti Bernasconi Deborah 

Banfi Luca Corti Gianrico Ortelli Marusca 

Bassi Antonio  Enderlin Davide Perucchi Borsa Simonetta 

Bassi Raide Ermotti-Lepori Maddalena Pesciallo Flavio 

Beltraminelli Francesco Fraschina Stefano Petrini Enea 

Beretta Piccoli Fausto Fumasoli Demis Pignone Romolo 

Beretta Piccoli Jonas Galeazzi Tiziano Ravasi Cherubina 

Beretta-Piccoli Sara Ghisletta Raoul Ritter Roberto 

Bernasconi Lukas Gilardi Francesco Rossi Martino 

Bertini Michele Gilardi Giovanna Rossi Peter 

Bianchetti Gian Maria Gilardi Stefano Rückert Amanda  

Bignasca Attilio Jalkanen Keller Melitta  Sanvido Andrea 

Bignasca Mirto Jelmini Lorenzo Seitz Marco 

Bolzani Giovanni Jermini Marco Szerdahelyi Stefano 

Bordoni Brooks Francesca Kauz Michele Tarchini Laura 

Buri Simona Luraschi Norman Toscanelli Paolo 

Cambrosio Giampiero Malfanti Michele Tricarico Miche 

Cappelletti Edoardo Martinelli Peter Raffaella Unternährer Ferruccio 

Casalini Daniele Mauri Tiziano Viscardi Giovanna 
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Trattanda n° 3 

Nomina dell’Ufficio Presidenziale secondo l’art. 48 LOC e l’art. 11 ROC (Presidente, 

Vicepresidente e due scrutatori). 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

Chiedo per primo al Capogruppo del PS chi sarà il “suo uomo” che diventerà presidente tra poco. 

 

On. M. Rossi: 

Sarà effettivamente un uomo e assolutamente indipendente dal Capogruppo; un collega che, chi era 

già in Consiglio Comunale, conosce e gli altri lo conoscono per la sua funzione di segretario 

cantonale del sindacato dei servizi pubblici: è Raoul Ghisletta. 

 

Applauso 

 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

Chiedo ora al Capogruppo della LdT chi sarà il Vicepresidente per la prossima legislatura. 

 

On. A. Bignasca: 

Propongo il collega Giampiero Cambrosio. 

 

Applauso 

 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

È il turno del partito PLR che deve nominare o confermare il proprio scrutatore/scrutatrice. 

 

On. Badaracco:  

Il partito PLR propone Luana Casella che quindi viene confermata.  

 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

Chiedo al Capogruppo PPD chi sarà lo scrutatore o la scrutatrice della prossima legislatura. 

 

On. Jelmini: 

Confermiamo Sara Beretta-Piccoli. 

 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

Il mio compito termina qui. Vi auguro di nuovo un buon lavoro nelle nostre future sedute. C’è però 

una richiesta di parola da parte di Beretta Piccoli Gerri. 

 

On. Fausto Beretta Piccoli: 

In realtà “Gerri” è un nome di battaglia, perché il mio nome completo è Fausto Carlo Antonio. 

Ricordo che i Verdi non corrono per l’Ufficio presidenziale durante questa legislatura, ma si 

presenteranno, se faranno ancora gruppo, nella prossima legislatura, quando sarà di 4 anni. 

 

On. G. Cambrosio, Consigliere Comunale decano: 

C’è ancora qualcuno che vuole domandare la parola? Se non è il caso, invito il collega On. Raoul 

Ghisletta sul palco della presidenza.  
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On. Raoul Ghisletta, Presidente: 

Gentili colleghe, egregi colleghi consiglieri comunali, onorevole sindaco e onorevoli municipali, 

gentili signore e signori presenti nelle tribune, stimati funzionari comunali che ci aiutano in queste 

sedute, vorrei ringraziare innanzitutto il Gruppo PS per avermi proposto alla presidenza di questo 

consesso e ringrazio gli altri Gruppi politici per aver accettato questa proposta. Sono membro da 5 

anni di questo Legislativo ed ho avuto modo di partecipare a varie commissioni e posso affermare 

tranquillamente che il lavoro prodotto dal Consiglio Comunale di Lugano è sempre stato positivo, e 

che il dibattito si è sempre svolto all’insegna di un confronto tollerante verso le idee altrui. Mi 

auguro che questo clima possa continuare anche in questa breve legislatura che, come noto, durerà 

solamente 3 anni. Una legislatura che avviene anche nel segno dell’aggregazione di Lugano con i 

comuni di Bogno, Cadro, Carona, Certara, Cimadera, Sonvico e Valcolla.  

Come in ogni consesso ci sono comunque delle cose che si possono migliorare, per cui mi permetto 

all’inizio di questo anno presidenziale di esprimere qualche auspicio. Il primo auspicio riguarda i 

conti preventivi della Città, in particolare i conti preventivi 2014 della Città di Lugano, che auspico 

possano essere presentati dal Municipio in modo da permettere al Legislativo di approvarli nella 

seduta di dicembre, e intendo ovviamente la seduta di dicembre di quest’anno. Come vedremo nel 

punto dell’Ordine del Giorno, dovremo dedicare una parte importante delle sedute di quest’anno 

all’evasione delle mozioni pendenti. Sono parecchie, vedremo quali saranno abbandonate o ritirate, 

ma sono parecchie mozioni. Auspico quindi che il Municipio possa presentare entro breve le sue 

osservazioni per le mozioni che già hanno un rapporto commissionale. Auspico d’altra parte che le 

commissioni procedano alla stesura tempestiva dei rapporti sulle altre mozioni, in particolare quelle 

che sono da parecchi mesi o anni pendenti. Auspico anche che le commissioni e il Consiglio 

Comunale possano lavorare in modo rapido e regolare grazie alla presenza puntuale di tutti i 

consiglieri comunali. Nei prossimi giorni procederò con il Municipio a fissare delle date di massima 

delle sedute del Consiglio Comunale per quest’anno. Cercheremo anche di vedere di non 

sovrapporre queste sedute con quelle del Gran Consiglio, in modo da non penalizzare troppo i 

colleghi che siedono a Bellinzona. Inoltre vorrei proporre all’Ufficio presidenziale che ci sia anche 

un maggiore rigore riguardo al versamento delle indennità di seduta del Consiglio Comunale e delle 

commissioni, che, come sapete, sono pari a 140 franchi a seduta. Il Regolamento, all’art. 88, dice 

che queste vanno versate unicamente se c’è una presenza completa del consigliere comunale 

durante la seduta, e questo avviene anche a livello di Gran Consiglio. Io proporrò pertanto 

all’Ufficio presidenziale, che è competente per questa decisione, che in caso di partenza prima della 

fine della seduta e in caso di arrivo oltre la mezzora di tolleranza dall’inizio della seduta, stabilito 

dall’Ordine del Giorno, ci sia un dimezzamento di questa indennità di presenza. Quindi dovrebbe 

essere da 140 a 70 franchi. Sarà una proposta che farò in Ufficio presidenziale. Formulo questa 

proposta perché a mio avviso bisogna anche dare un segnale, alla popolazione, di rigore relativo 

allo svolgimento delle nostre sedute, di correttezza nell’utilizzo delle risorse finanziarie per la 

politica; un piccolo segnale, quanto meno. In effetti tutti noi politici vediamo che anche nella nostra 

ricca Città e nel nostro bel Cantone il disagio economico e sociale cresce sempre di più fra i 

cittadini e le cittadine. Pertanto dobbiamo assolutamente vegliare e mantenere alta la coerenza e la 

credibilità dei politici, delle istituzioni e della politica in generale. Come politici comunali, inoltre, 

dovremo dibattere e discutere misure concrete che una città come la nostra potrà prendere per 

affrontare i grandi problemi odierni: la disoccupazione, non solamente quella giovanile, ma anche 

quella delle persone difficilmente collocabili, la crisi dell’alloggio a prezzi accessibili, 

l’invecchiamento della popolazione che lancia nuove sfide allo stato sociale, alla società intera, 

l’emergenza ambientale dovuta al riscaldamento globale, alla crisi della biodiversità e 

all’esaurimento progressivo delle materie prime e delle risorse naturali. Attenzione particolare 

dovrà essere data dai politici comunali anche alla sicurezza, all’integrazione sociale, allo sviluppo 

economico, al sostegno alla cultura, all’educazione scolastica e alle strutture extrascolastiche per 

conciliare famiglia e lavoro.  
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Sicuramente un nodo centrale della legislatura sarà quello del raggiungimento di un equilibrio 

finanziario che consenta alla Città di essere proattiva nel suo approccio ai problemi.  

Infine dobbiamo, a mio parere, fare in modo che la politica comunale sia viva anche sul territorio 

della nuova Lugano. Una riflessione andrà fatta su come ascoltare e su come coinvolgere meglio la 

popolazione dei vari quartieri di Lugano.  

Il lavoro non ci manca proprio e invito pertanto i decani delle varie commissioni a voler convocare, 

magari già settimana prossima se possibile, le commissioni al fine di iniziare la nostra attività 

legislativa nell’interesse delle cittadine e dei cittadini che ci hanno eletto, ma anche nell’interesse di 

quei cittadini che non hanno partecipato alle elezioni comunali. È un dato preoccupante che il 45% 

degli aventi diritto non abbia votato, soprattutto se pensiamo a tutta la campagna che è stata fatta 

per queste elezioni comunali. Ovviamente dovremo lavorare anche nell’interesse di quelle persone 

domiciliate a Lugano che non hanno diritto di voto e che rappresentano ben il 40% della 

popolazione. Io credo che il lavoro commissionale sia fondamentale per dibattere e trovare le 

soluzioni ai problemi concreti, raggiungendo i necessari compromessi, se del caso, che permettono 

di procedere all’innovazione delle leggi.  

Auguro pertanto a tutte le consigliere e a tutti i consiglieri comunali un buon lavoro e di dare il 

massimo per la popolazione della nostra Città. La popolazione, eleggendoci, ha riposto in noi la 

propria fiducia e dobbiamo assolutamente ripagare questa fiducia lavorando con serietà e impegno.  

Da ultimo vorrei concludere questo mio intervento con un pensiero e ringraziamento a tutte le 

candidate e a tutti i candidati che non sono stati eletti, molti dei quali sicuramente estremamente 

validi. Li ringrazio per essersi messi a disposizione, per essersi battuti in occasione delle elezioni. 

Auspico che non si scoraggino e che la loro partecipazione alla politica comunale continui nei 

prossimi anni per assicurare quel ricambio e quella vitalità indispensabili alla nostra democrazia 

locale, una democrazia che non si esaurisce certamente in questo consesso, ma si sviluppa anche 

negli organi di partito e negli altri gremi cittadini. 

 

Applauso 

 

 

Trattanda n° 4 

Nomina delle Commissioni permanenti del Consiglio Comunale (Gestione, Edilizia, Petizioni e 

Pianificazione del Territorio) giusta l’art. 68 LOC e agli artt. 49 e 50 ROC, secondo la seguente 

ripartizione politica: 4 PLR, 4 LdT, 2 PPD, 2 PS, 1 VERDI. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Cominciamo dalla Commissione della Gestione. Do la parola al Capogruppo PLR On. Badaracco. 

 

On. Badaracco:  

Il PLR propone per la Gestione Roberto Badaracco, Michele Bertini, Roberto Ritter e Ferruccio 

Unternährer. 

 

On. Presidente: 

Do ora la parola al Capogruppo LdT On. A. Bignasca. 

On. Bignasca: 

La LdT propone Ortelli Marusca, Bianchetti Gian Maria, Bernasconi Lukas e il sottoscritto 

Capogruppo. 

 

On. Presidente: 

Passiamo ora alle proposte, per la Commissione della Gestione, del Capogruppo PPD On. Jelmini. 
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On. Jelmini: 

Ne approfitto per fare a nome del Gruppo PPD Generazione Giovani gli auguri e complimenti a chi 

è stato confermato e gli auguri alle colleghe e colleghi che iniziano oggi questa avventura al 

servizio della nostra Città e della sua popolazione. Ciò detto, comunico che per quanto riguarda la 

Gestione il Gruppo PPD propone Lorenzo Jelmini e Michel Tricarico.  

 

On. Presidente: 

Passo ora al Gruppo PS, dando la parola al Capogruppo On. M. Rossi. 

 

On. M. Rossi: 

Per la Commissione della Gestione proponiamo Marco Jermini e Martino Rossi. 

 

On. Presidente: 

Infine passo la parola al Capogruppo dei Verdi On. F. Beretta Piccoli. 

 

On. F. Beretta Piccoli: 

Per il Gruppo dei Verdi, Fausto Beretta Piccoli. 

 

On. Presidente: 

Abbiamo completato la nomina della Commissione della Gestione. Passiamo ora alla Commissione 

delle Petizioni. La parola al Capogruppo PLR On. Badaracco. 

 

On. Badaracco:  

Il PLR propone Luana Casella, Stefania Cavadini, Giovanna Gilardi e Paolo Toscanelli.  

 

On. Presidente: 

La parola ora al Capogruppo LdT On. Bignasca. 

 

On. Bignasca: 

La LdT propone Seitz Marco, Cambrosio Giampiero, Pesciallo Flavio e Luraschi Norman. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola al Capogruppo PPD Jelmini. 

 

On. Jelmini: 

Il Gruppo PPD propone Laura Tarchini e Sara Beretta-Piccoli. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. M. Rossi per il Gruppo PS. 

 

On. M. Rossi: 

Proponiamo Raoul Ghisletta e Edoardo Cappelletti. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. F. Beretta Piccoli per i Verdi. 

 

On. F. Beretta Piccoli: 

Per il Gruppo dei Verdi è Jonas Beretta Piccoli. 
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On. Presidente: 

Abbiamo completato la Commissione delle Petizioni. Proseguiamo ora con la Commissione 

dell’Edilizia. Passo la parola all’On. Badaracco. 

 

On. Badaracco:  

Il PLR propone Michele Kauz, Tiziano Mauri, Deborah Moccetti Bernasconi e Cherubina Ravasi. 

 

 

On. Presidente: 

La parola ora al Capogruppo LdT On. Bignasca. 

 

On. Bignasca: 

La LdT propone Casalini Daniele, Fraschina Stefano, Gilardi Stefano e Sanvido Andrea. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola al Capogruppo PPD Jelmini. 

 

On. Jelmini: 

Il Gruppo PPD propone le colleghe Maddalena Ermotti-Lepori e Francesca Bordoni Brooks. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. M. Rossi per il PS. 

 

On. M. Rossi: 

Proponiamo Antonio Bassi e Demis Fumasoli. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. F. Beretta Piccoli per i Verdi. 

 

On. F. Beretta Piccoli: 

Proponiamo la collega Melitta Jalkanen Keller. 

 

On. Presidente: 

Abbiamo completato i membri della Commissione dell’Edilizia. Ci rimangono i membri della 

Commissione della Pianificazione del Territorio. Do la parola all’On. Badaracco. 

 

On. Badaracco:  

Il PLR propone Mario Antonini, Luca Banfi, Giovanni Bolzani e Giovanna Viscardi. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. Bignasca per la LdT. 

 

On. Bignasca: 

La LdT propone Rückert Amanda, Petrini Enea, Bignasca Mirto e Medolago Ero. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. Jelmini per il Gruppo PPD. 

 

On. Jelmini: 

Il Gruppo PPD propone Michele Malfanti e Francesco Beltraminelli. 
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On. Presidente: 

La parola all’On. M. Rossi per il PS. 

 

On. M. Rossi: 

Il Gruppo PS propone Raffaella Martinelli Peter e Simona Buri. 

 

On. Presidente: 

Infine la parola all’On. F. Beretta Piccoli per i Verdi. 

On. F. Beretta Piccoli: 

Per i Verdi ancora la collega Melitta Jalkanen Keller. 

 

Trattanda n° 5 

Designazione membri dei Consigli di Amministrazione: 

. AIL SA (7 membri: 2 PLR, 2 LdT, 1 PPD, 1 PS, 1 VERDI); 

. TPL SA (4 membri: 1 PLR, 1 LdT, 1 PPD, 1 PS); 

. Lugano Airport SA (5 membri: 2 PLR, 1 LdT, 1 PPD, 1 PS). 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Cominciamo dalle AIL SA. Dobbiamo designare 7 membri. Passo la parola all’On. Badaracco per 

le proposte a nome del PLR. 

 

On. Badaracco: 

Il PLR propone Erasmo Pelli e Carlo Guglielmini. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. Bignasca per la LdT. 

 

On. Bignasca: 

La LdT propone Michele Foletti e Gian Maria Bianchetti. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. Jelmini per il Gruppo PPD. 

 

On. Jelmini: 

Il Gruppo PPD propone Angelo Bernasconi. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. M. Rossi per il PS. 

 

On. M. Rossi: 

Il PS propone Alberto Di Stefano. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. F. Beretta Piccoli per i Verdi. 

 

On. F. Beretta Piccoli: 

Proponiamo Nicola Schönenberger. 

 

On. Presidente: 

Passiamo ora alla nomina di 4 membri presso le TPL SA. La parola all’On. Badaracco per il PLR. 
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On. Badaracco: 

Il PLR propone Massimo Brignoni. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. Bignasca per la LdT. 

 

On. Bignasca: 

La LdT propone Angelo Paparelli. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. Jelmini per il PPD. 

 

On. Jelmini: 

Il Gruppo PPD propone Angelo Jelmini. 

 

On. Presidente: 

La parola all’On. M. Rossi per il PS. 

 

On. M. Rossi: 

Il Gruppo PS propone Franco Molinari. 

 

On. Presidente: 

Passiamo ora alla nomina di 5 membri presso Lugano Airport SA. Passo la parola all’On. 

Badaracco per il PLR. 

 

On. Badaracco: 

Il PLR propone Giordano Zeli e Tobiolo Gianella. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. Bignasca per la LdT. 

 

On. Bignasca: 

La LdT propone Daniele Casalini. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. Jelmini per il PPD. 

 

On. Jelmini: 

Il Gruppo PPD propone Angelo Jelmini. 

 

On. Presidente: 

Passo la parola all’On. M. Rossi per il PS. 

 

On. M. Rossi: 

Il Gruppo PS riconferma Luca Bolzani. 
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Trattanda n° 6 

Designazione del rappresentante del pacchetto azionario per assemblee ordinarie nel 2013 della 

Casinò Lugano SA. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Apro la discussione. 

 

On. Badaracco: 

Dopo consultazione fra i Capigruppo, abbiamo deciso di proporre il presidente del Consiglio 

Comunale come la scorsa legislatura e quindi Raoul Ghisletta. 

On. Presidente: 

Non essendoci altri interventi, passiamo al voto su questa proposta fatta dai Capigruppo, che viene 

approvata con: 

55 voti favorevoli, 0 contrari, 1 astenuto 

 

Votazione per l’approvazione della verbalizzazione della risoluzione: 

54 voti favorevoli, 0 voti contrari, 0 astenuti  

 

 

 

Trattanda n° 7 

Riconferma mozioni non ancora evase dal Legislativo ed eventuali rapporti commissionali. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Da alcuni giorni siete in possesso di una distinta di tutte le mozioni sinora presentate ma non ancora 

evase dal nostro Legislativo; alcune di esse dispongono già di uno o più rapporti commissionali ma 

non delle osservazioni del Municipio. 

Formalmente le mozioni e, laddove presenti, i relativi rapporti commissionali, vanno riconfermati 

da membri del Legislativo in carica. 

A questo proposito passeremo qui di seguito in rassegna ogni singola mozione per le quali chiederò 

se vi sia qualcuno disposto a riprenderle. 

 

Con rapporto commissionale già redatto 

 

MOZ. 2821 del 24 agosto 1999, dell’On. Paolo Merlo (PLR), con proposta di esercitare il diritto di 

riscatto delle azioni della Kursaal al valore nominale e successivamente, dopo la rivalutazione del 

bilancio, cessione di quote d’azioni ai comuni viciniori. 

Rapporto della Commissione Speciale 

 

On. M. Rossi:  

M. Rossi la riprende a nome del PS. 

 

On. Ritter: 

Vorrei riprendere e riproporre la mozione Merlo.  

 

On. Presidente: 

Facciamo una sola ripresa o una ripresa a più mani? Ci sono opinioni contrastanti. 
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On. Badaracco: 

Visto che ci sono varie assegnazioni, propongo che venga ripresa da una sola persona, se no non 

finiamo più.  

 

On. Presidente: 

Dobbiamo fare una votazione su questo punto o lasciamo la proposta del PLR di ripresa da parte 

dell’On. Ritter? 

 

On. Bignasca: 

È una mozione del 1999. Non rendiamo questo Consiglio Comunale ridicolo andando a discutere o 

votare chi deve riprendere una mozione. È chiaro chi deve riprenderla: è un rappresentante del 

partito del consigliere comunale che l’ha presentata. 

 

On. Jelmini: 

A noi va bene che la riprenda l’On. Ritter, basta che venga finalmente evasa. 

 

On. Presidente: 

Questo dipende dalla Commissione. 

 

On. M. Rossi: 

Nel timore che nessuno la riprendesse, ho pensato di riprenderla perché sono un fan della mozione 

Merlo. Chi la riprende non deve però ritirarla la settimana prossima. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ritter. 

 

 

MOZ. 3123 del 10 settembre 2004 dell’On. Martino Rossi (PS), dal titolo “Acquisto e 

valorizzazione di Villa Favorita”. 

Rapporti di maggioranza e minoranza della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Rossi. 

 

 

MOZ. 3312 del 27 ottobre 2006, degli On.li Giordano Macchi, Thomas Arn, Roberto Badaracco, 

Gianfranco Castiglioni e Giancarlo Re (PLR), per la rimessa in attività e il ricupero della Funicolare 

degli Angioli. 

Rapporto della Commissione dell’Edilizia. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Badaracco. 

 

 

MOZ. 3388 del 3 ottobre 2007, dell’On. Gianrico Corti (PS), per dare ai pedoni una città a misura 

d’uomo. 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Corti: 

Mantiene la sua stretta attualità nonostante una certa datazione. 
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On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da G. Corti. 

 

 

MOZ. 3479 del 12 novembre 2008, dell’On. Stefano Fraschina (LdT), dal titolo “Stadio di 

Cornaredo: avviciniamo la gente al FC Lugano!” 

Rapporto della Commissione delle Petizioni. 

 

On. Fraschina: 

Nonostante le voci inerenti al nuovo polo sportivo, mantengo la mozione. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da S. Fraschina. 

MOZ. 3500 del 6 febbraio 2009, degli On.li Giovanni Cattaneo (Verdi), Melitta Jalkanen Keller 

(Verdi), Eros Nicola Mellini (UDC), Cristina Zanini Barzaghi (PS), Laura Tarchini (PPD), 

Maddalena Ermotti-Lepori (PPD), Alessio Arigoni (PS), Marco Chiesa (UDC), Alessandra Noseda 

Fontana (UDC), Simonetta Perucchi Borsa (PPD), Armando Giani (LdT), Gianrico Corti (PS), 

Lauro Degiorgi (PS), Lorenzo Leggeri (PS), Raffaella Martinelli Peter (PS), Martino Rossi (PS), 

Roberto Badaracco (PLR), Giovanni Bolzani (PLR) e Giordano Macchi (PLR), dal titolo “LED 

City”. 

Rapporto della Commissione dell’Edilizia. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Jalkanen Keller. 

 

 

MOZ. 3513 del 22 marzo 2009, degli On.li Giordano Macchi, Michele Bertini e Giovanni Bolzani 

(PLR), intitolata “Un ristorante per il Nuovo Quartiere di Cornaredo, ricuperando l’Antica 

Masseria”. 

Rapporto della Commissione dell’Edilizia. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Bertini. 

 

 

MOZ. 3515 del 24 marzo 2009, dell’On. Paparelli Angelo (LdT), dal titolo “Volare basso! per una 

vera pianificazione dell’area sportiva di Lugano-Cornaredo”. 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio e osservazioni municipali. 

Mozione sospesa dal mozionante. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da A. Bignasca. 

 

 

MOZ. 3578 del 20 gennaio 2010, degli On.li Zanini Barzaghi Cristina (PS), Arigoni Alessio (PS), 

Badaracco Roberto (PLR), Baroni Daniela (PS), Bertini Michele (PLR), Bianchetti Gian Maria 

(LdT), Bolzani Giovanni (PLR), Bordoni Brooks Francesca (PPD), Bordoni Giovanna (PLR), 

Cattaneo Giovanni (Verdi), Endriss Rolf (PPD), Ermotti-Lepori Maddalena (PPD), Noseda Fontana 

Alessandra (UDC), Ghisletta Raoul (PS), Jalkanen Keller Melitta (Verdi), Leggeri Lorenzo (PS), 

Leoni Sara (PS), Macchi Giordano (PLR), Martinelli Peter Raffaella (PS), Moccetti Bernasconi 

Deborah (PLR), Tarchini Laura (PPD), dal titolo “Per una ciclopista sicura sul lungolago”. 
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Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Badaracco. 

 

 

MOZ. 3580 del 27 ottobre 2009, degli On.li Chiesa Marco (UDC), Mellini Eros Nicola (UDC), 

Noseda Fontana Alessandra (UDC), dal titolo “Anche Fido ha bisogno del suo spazio.” 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Bassi. 

 

MOZ. 3615 del 12 novembre 2010, dell’On. Endriss Rolf (PPD), dal titolo “Con il metano per un 

trasporto pubblico più sano – attivazione del circuito ecologico a Lugano”. 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da F. Bordoni Brooks. 

 

 

MOZ. 3617 del 24 novembre 2010, dell’On. Daniele Casalini (LdT), dal titolo “Stabile ex Scuole e 

Municipio: un locale al piano terra da destinare come bar per il ritrovo della popolazione del 

quartiere di Davesco-Soragno.” 

Rapporto della Commissione dell’Edilizia. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da D. Casalini. 

 

 

MOZ. 3624 del 17 febbraio 2011, degli On.li Bertini Michele (PLR), Bolzani Giovanni (PLR), 

Mauri Tiziano (PLR), Badaracco Roberto (PLR), dal titolo “Evoluzione demografica: penso al 

futuro, agisco nel presente!”. 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da T. Mauri. 

 

 

MOZ. 3636 del 7 giugno 2011, degli On.li Zanini Barzaghi Cristina (PS), Arigoni Alessio (PS), 

Baroni Daniela (PS), Buletti Aurelio (PS), Corti Gianrico (PS), Martinelli Peter Raffaella (PS), 

Rossi Martino (PS), Leggeri Lorenzo (PS), dal titolo “Una variante di PR nel comparto Moncucco è 

urgente, per salvare gli alberi e garantire la vivibilità nel quartiere.” 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da G. Corti. 

 

 

MOZ. 3651 del 16 settembre 2011, degli On.li Ghisletta Raoul (PS), Corti Gianrico (PS), per un 

contributo regolare della Città a sostegno dell’Orchestra della Svizzera Italiana. 
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Rapporto della Commissione della Gestione. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ghisletta. 

 

 

MOZ. 3675 del 12 marzo 2012, dell’On. Maddalena Ermotti-Lepori (PPD), dal titolo “Utilizzare il 

terreno comunale di via Lambertenghi 3 per costruire alloggi a pigione moderata, con a pianterreno 

piccole attività artigianali.” 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Ermotti-Lepori. 

MOZ. 3685 del 18 aprile 2012, degli On.li Ghisletta Raoul (PS), Martinelli Peter Raffaella (PS), 

Jelmini Lorenzo (PPD), Ermotti-Lepori Maddalena (PPD), Ortelli Maruska (LdT), Fraschina 

Stefano (LdT), Badaracco Roberto (PLR), Grandini Giorgio (PLR), Jalkanen Keller Melitta (Verdi), 

Noseda Fontana Alessandra (UDC), dal titolo “Mozione interpartitica – per una politica del 

personale socialmente ed economicamente responsabile.” 

Rapporto della Commissione delle Petizioni. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ghisletta. 

 

 

MOZ. 3687 del 30 aprile 2012, degli On.li Macchi Giordano (PLR), Bolzani Giovanni (PLR), Re 

Giancarlo (PLR), Viscardi Giovanna (PLR), Badaracco Roberto (PLR), dal titolo “Un nuovo piano 

regolatore per la nostra città.” 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da G. Viscardi. 

 

 

MOZ. 3688 dell’8 maggio 2012, degli On.li Ghisletta Raoul (PS), Degiorgi Lauro (PS), Ermotti-

Lepori Maddalena (PPD), Jalkanen Keller Melitta (Verdi), Macchi Giordano (PLR), Ortelli 

Maruska (LdT), Perucchi Borsa Simonetta (PPD), Viscardi Giovanna (PLR), dal titolo “Per una 

riqualifica generale con alloggi a pigione moderata, spazi per artigiani/piccoli negozi ed aree verdi 

in un comparto di Molino Nuovo.” 

Rapporto della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ghisletta. 

 

 

MOZ. 3698 del 6 luglio 2012, dell’On. Endriss Rolf (PPD), dal titolo “La promenade di Lugano – 

Una nuova terrazza sul lungolago.” 

Rapporti di maggioranza e minoranza della Commissione della Pianificazione del Territorio. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Tricarico. 
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MOZ. 3702 del 28 agosto 2012, dell’On. Laura Tarchini (PPD), dal titolo “Fotovoltaico: Lugano si 

svegli!” 

Rapporto della Commissione dell’Edilizia. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da L. Tarchini. 

 

 

 

 

 

 

Senza rapporto commissionale 

 

 

MOZ. 3438 del 31 marzo 2008, dell’On. Ermotti-Lepori Maddalena (PPD), dal titolo “Vendere le 

palazzine per acquistare immobili di edilizia popolare”. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Ermotti –Lepori. 

 

 

MOZ. 3443 dell’11 maggio 2008, dell’On. Rossi Martino (PS), dal titolo “Un contributo comunale 

per l’alloggio.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Rossi. 

 

 

MOZ. 3464 del 4 settembre 2008, dell’On. Rossi Martino (PS), dal titolo “Un progetto esemplare 

per salvare le case del ’48.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Rossi. 

 

 

MOZ. 3492 del 9 gennaio 2009, delle On.li Perucchi Borsa Simonetta (PPD), Ermotti-Lepori 

Maddalena (PPD), per l’introduzione di contributi comunali alle spese di alloggio a favore di 

persone o nuclei familiari che si trovano nel bisogno. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da S. Perucchi Borsa e M. Ermotti-Lepori. 

 

 

MOZ. 3503 dell’8 febbraio 2009, degli On.li Ghisletta Raoul (PS), Zanini Barzaghi Cristina (PS), 

per investimenti a favore dell’alloggio a pigione moderata a Lugano. 
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On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ghisletta. 

 

 

MOZ. 3505 del 12 febbraio 2009, dell’On. Leggeri Lorenzo (PS), dal titolo “Tessera personale 

annuale per il trasporto pubblico gratuito.” 

 

On. M. Rossi: 

La mozione non viene ripresa. 

 

On. Presidente: 

La mozione cade.  

 

 

 

MOZ. 3524 del 26 aprile 2009, dell’On. Zanini Barzaghi Cristina (PS), per un servizio pubblico 

BUXI. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da S. Buri. 

 

 

MOZ. 3613 del 12 novembre 2010, dell’On. Jelmini Angelo (PPD), “Rifiuti a Lugano. Quale 

finanziamento? Il SaccoBello! Proposta d’adozione di un Regolamento per la gestione dei rifiuti.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da F. Bordoni Brooks. 

 

 

MOZ. 3614 del 12 novembre 2010, dell’On. Bordoni Brooks Francesca (PPD), dal titolo 

“Rivalutiamo gli scarti umidi e i rifiuti vegetali (verde domestico).” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da F. Bordoni Brooks. 

 

 

MOZ. 3616 del 14 novembre 2010, degli On.li Zanini Barzaghi Cristina (PS), Badaracco Roberto 

(PLR), Cattaneo Giovanni (Verdi), Corti Gianrico (PS), Degiorgi Lauro (PS), Endriss Rolf (PPD), 

Ghisletta Raoul (PS), Gilardi Francesco (LdT), Jalkanen Keller Melitta (Verdi), Macchi Giordano 

(PLR), Perucchi Borsa Simonetta (PPD), Rossi Martino (PS), Tarchini Laura (PPD), dal titolo “Il 

Piano Regolatore di Brè è da rivedere subito.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Badaracco. 

 

 

MOZ. 3622 del 14 gennaio 2011, degli On.li Bordoni Brooks Francesca (PPD), Ermotti-Lepori 

Maddalena (PPD), Tarchini Laura (PPD), Beltraminelli Francesco (PPD), Endriss Rolf (PPD), dal 

titolo “Forum comunale dei giovani anche a Lugano.” 
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On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da F. Bordoni Brooks. 

 

 

MOZ. 3625 del 21 febbraio 2011, degli On.li Paparelli Angelo (LdT), Giani Armando (LdT), Ritter 

Roberto (PLR), Tanner Daniele (PLR), Jelmini Angelo (PPD), Perucchi Borsa Simonetta (PPD), 

Ermotti-Lepori Maddalena (PPD), Chiesa Marco (UDC), dal titolo “Revisione parziale del 

Regolamento per il porto, i pontili e le darsene del Comune di Lugano.” 

 

On. Presidente. 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ritter. 

 

 

 

 

MOZ. 3638 del 30 giugno 2011, dell’On. Kauz Michele (PLR), dal titolo “Salvaguardiamo la natura 

e le piante.” 

 

On. Presidente. 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Kauz. 

 

 

MOZ. 3656 del 14 ottobre 2011, dell’On. Kauz Michele (PLR), dal titolo “Un Regolamento che 

non penalizzi le aziende luganesi ed i privati.” 

 

On. Presidente. 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Kauz. 

 

 

MOZ. 3658 del 17 ottobre 2011, degli On.li Chiesa Marco (UDC), Mellini Eros Nicola (UDC), 

Noseda Fontana Alessandra (UDC), dal titolo “Centro sociale: ripristiniamo la legalità, chiudiamo il 

centro!” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Bassi. 

 

 

MOZ. 3659 del 24 ottobre 2011, degli On.li Gilardi Francesco (LdT), Ortelli Maruska (LdT), 

Gilardi Valentino (LdT), dal titolo “Per l’abrogazione degli art. 77 e 78 del Regolamento comunale 

concernente le Commissioni di quartiere.” 

 

On. F. Gilardi: 

La mozione viene riconfermata da F. Gilardi. 

 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da F. Gilardi. 
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MOZ. 3667 del 28 novembre 2011, degli On.li Ghisletta Raoul (PS), Arigoni Alessio (PS), 

Cattaneo Giovanni (Verdi), Ermotti-Lepori Maddalena (PPD), Jalkanen Keller Melitta (Verdi), 

Zanini Barzaghi Cristina (PS), dal titolo “Lugano, città energeticamente sostenibile.” 

 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ghisletta. 

 

 

MOZ. 3676 del 15 marzo 2012, degli On.li Kauz Michele (PLR), Bertini Michele (PLR), dal titolo 

“Maggiore sicurezza per il primo intervento.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Kauz. 

 

 

MOZ. 3679 del 29 marzo 2012, degli On.li Macchi Giordano (PLR), Bolzani Giovanni (PLR), 

Bertini Michele (PLR), Mauri Tiziano (PLR), Moccetti Bernasconi Deborah (PLR), Rossi Peter 

(PLR), Vannini Athos (PLR), Viscardi Giovanna (PLR), dal titolo “Rivalutiamo Villa Ciani.” 

Mozione sospesa dal mozionante. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da D. Moccetti Bernasconi. 

 

 

MOZ. 3689 del 7 maggio 2012, dell’On. Perucchi Borsa Simonetta (PPD), dal titolo “Non 

perdiamo i sussidi federali per la funicolare degli Angioli!” 

 

On. Perucchi Borsa: 

Mantengo la mozione. Era stata sospesa dopo un incontro con il Municipio e la municipale Masoni 

Brenni, perché erano allo studio diverse possibilità anche di sussidio con la Confederazione o meno. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da S. Perucchi Borsa. 

 

 

MOZ. 3704 del 22 ottobre 2012, degli On.li Cattaneo Giovanni (Verdi), Jalkanen Keller Melitta 

(Verdi), dal titolo “La Lugano che guarda avanti rinuncia al nucleare.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Jalkanen Keller 

 

 

MOZ. 3710 dell’11 novembre 2012, degli On.li Giordano Macchi (PLR), Badaracco Roberto 

(PLR), Bertini Michele (PLR), Viscardi Giovanna (PLR), dal titolo “Governance per le 

partecipate.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da G. Viscardi. 
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MOZ. 3712 del 22 novembre 2012, degli On.li Cattaneo Giovanni (Verdi), Jalkanen Keller Melitta 

(Verdi), dal titolo “Richiedenti l’asilo occupati in lavori di pubblica utilità.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Jalkanen Keller. 

 

 

MOZ. 3716 del 10 gennaio 2013, dell’On. Tarchini Laura (PPD), dal titolo “Più panchine a Lugano, 

per strada ma non solo!” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da L. Tarchini. 

 

 

 

MOZ. 3719 del 4 febbraio 2013, dell’On. Ghisletta Raoul (PS), dal titolo “Per un Sindaco di 

Lugano a tempo pieno.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Ghisletta. 

 

 

MOZ. 3720 dell’11 febbraio 2013, degli On.li Ermotti-Lepori Maddalena (PPD), Baroni Daniela 

(PS), Bianchi Enrica (PPD), Bordoni Brooks Francesca (PPD), Bordoni Giovanna (PLR), Casella 

Luana (PLR), Jalkanen Keller Melitta (Verdi), Martinelli Peter Raffaella (PS), Moccetti Bernasconi 

Deborah (PLR), Noseda Fontana Alessandra (UDC), Ortelli Maruska (LdT), Perucchi Borsa 

Simonetta (PPD), Tarchini Laura (PPD), Viscardi Giovanna (PLR), Zanini Barzaghi Cristina (PS), 

dal titolo “La Città di Lugano diventi un datore di lavoro pioniere nel campo della conciliabilità 

lavoro-famiglia.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Ermotti-Lepori. 

 

 

MOZ. 3723 del 26 febbraio 2013, degli On.li Macchi Giordano (PLR), Badaracco Roberto (PLR), 

Bertini Michele (PLR), Bolzani Giovanni (PLR), Rossi Peter (PLR), Tanner Daniele (PLR), 

Viscardi Giovanna (PLR), dal titolo “Freno alla spesa per la Città di Lugano.” 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da R. Badaracco. 

 

 

Mozioni recentemente pervenute 

 

MOZ. 3730 del 4 aprile 2013, dell’On. Bertini Michele (PLR), per la creazione di “case delle 

associazioni.” 
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On. Presidente 

La mozione viene riconfermata e ripresa da M. Bertini. Dobbiamo trasmetterla ad una 

Commissione. Chiedo ai Capigruppo una proposta in merito. 

 

On. Badaracco: 

Petizioni. 

 

On. Presidente: 

Ci sono altre proposte da parte di altri Capigruppo? Non ci sono; quindi la trasmettiamo alla 

Commissione delle Petizioni. 

 

 

MOZ. 3732 dell’8 aprile 2013, dell’On. Vannini Athos (PLR), chiedente la sospensione della 

costruzione dell’autosilo nel quartiere di Villa Luganese. 

 

On. Presidente: 

La mozione viene riconfermata e ripresa da P. Toscanelli. Capigruppo, quale proposta fate per la 

Commissione? 

 

On. Badaracco: 

Pianificazione. 

 

On. Presidente: 

Ci sono altre proposte? 

 

On. M. Rossi: 

Mi sembra che sia oggetto di costruzione e non di piano regolatore. 

 

On. Jelmini: 

Sembra più opportuno la Pianificazione anche per me. 

 

On. Bignasca: 

Edilizia.  

 

On. F. Beretta Piccoli: 

Siamo lì, però credo che sia piuttosto Pianificazione. 

 

On. Badaracco: 

Forse, prima di chiedere a tutti, bisognerebbe sapere che non è costruzione, ma discussa nell’ambito 

dell’approvazione del PR di Villa Luganese, che abbiamo deciso pochi mesi fa.  

 

On. Presidente: 

La maggioranza dei Capigruppo si è espressa per la Pianificazione, quindi la mozione viene 

trasmessa alla Commissione della Pianificazione del Territorio.  
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Trattanda n° 8 

INTERPELLANZE 

 

Interpellanza n° 3731 del 17 aprile 2013, da parte dell’On. Simonetta Perucchi Borsa (PPD), 

inerente alla prospettata chiusura della giudicatura di pace di Sonvico. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Preso atto che l’interpellante non intende sviluppare l’interpellanza, do la parola per la risposta 

all’On. Sindaco. 

 

On. Marco Borradori, Sindaco: 

Signor presidente, signore e signori consiglieri comunali, la missiva del Consiglio di Stato è datata 

10 aprile 2013, la stessa è pervenuta dopo l’ultima seduta municipale che si era tenuta il 10 aprile e 

quindi nel periodo di rinnovo dei poteri comunali. Né il precedente Municipio e né il nuovo 

Municipio, ovviamente, erano a conoscenza di questa missiva. Rilevo che, per quanto concerne la 

giudicatura di pace, il Municipio era partito dal presupposto che durante il periodo di carica dei 

giudici di pace dal 2009 al 2019, il Consiglio di Stato non avrebbe proceduto a modificare i circoli, 

per cui il precedente Municipio non aveva formalizzato alcuno scritto all’attenzione del Consiglio 

di Stato. La lettera del 10 aprile 2013, di cui -credo- abbiamo appreso tutti durante l’insediamento 

del nuovo Municipio, tenutosi il 16 aprile, ha sorpreso in ogni caso i presenti. Questo vale per la 

risposta alle domande 1, 2 e 3 che ci siamo permessi di raggruppare. Per quanto riguarda la 

domanda 4, dalle informazioni in nostro possesso il Consiglio di Stato intende proporre di istituire 

un nuovo circolo, denominato circolo di Lugano nord. Lo stesso si estenderebbe agli ex comuni del 

circolo di Sonvico e, in ragione di una contiguità territoriale, ai quartieri di Villa Luganese, 

Davesco-Soragno. La giudice di pace in carica dell’ex circolo di Sonvico diventerebbe dunque la 

giudice di pace del nuovo circolo di Lugano nord.  

 

On. Perucchi Borsa: 

Onorevole sindaco, onorevoli municipali, sono soddisfatta della risposta. Bisogna dire che, grazie 

all’intervento mio qui e dell’On. Bordoni Brooks in Gran Consiglio, il Consiglio di Stato ha fatto 

una marcia indietro ed ha revocato questa decisione veramente infelice che mancava di rispetto 

verso tutto quello che si è detto da parte nostra, del Comune e del Cantone ai comuni aggregandi. 

 

 

Interpellanza n° 3733 del 7 maggio 2013, da parte degli On.li Martino Rossi (PS), Simonetta 

Perucchi Borsa (PPD) e Fausto Beretta Piccoli (Verdi), con alcune domande in merito 

all’Assemblea generale della Casinò Lugano SA e al nuovo Consiglio di Amministrazione. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Il Municipio comunica di non essere ancora pronto.  

 

On. M. Rossi: 

Non posso mettermi, ovviamente, al posto del Municipio, ma auspico che questa risposta, che 

avrebbe dovuto essere data questa sera, sia data per iscritto, eccezionalmente, perché le 

interpellanze sono oggetto di risposte orali, trasformandola in interrogazione con una risposta scritta 

del Municipio che si auspica però in tempi brevi, perché, come sappiamo, abbiamo delegato Raoul 

Ghisletta quale rappresentante del Comune all’assemblea generale ordinaria della Casinò SA. 

Questa assemblea ordinaria deve tenersi per statuto entro la fine di giugno.  
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Questa interpellanza chiedeva se il Municipio aveva dato seguito ad una serie di richieste scaturite 

da questo Consiglio Comunale negli ultimi mesi e domandava la messa a disposizione di alcuni 

documenti che erano stati indicati come in preparazione e che sarebbero molto utili per il 

rappresentante del pacchetto azionario, per poter pronunciarsi in merito in maniera pertinente 

durante l’assemblea. Chiedo quindi al Municipio se è d’accordo di procedere in questo modo.  

 

On. Marco Borradori, Sindaco: 

Se i colleghi mi consentono, siamo d’accordo, daremo la risposta prima dell’assemblea della Casinò 

che dovrebbe essere prevista per il 27 di giugno, se le informazioni che ho sono giuste. Nei prossimi 

giorni provvederemo a dare risposta per iscritto.  

 

On. Perucchi Borsa: 

Volevo ricordare che ci sono delle promesse che sono state fatte, i tempi erano stati anche dati e per 

ora non sono stati rispettati. A parte il patto d’azionariato che l’On. Giudici ha detto ci sarebbe stato 

consegnato, all’ultima assemblea straordinaria era stato detto che perlomeno la Commissione della 

Gestione avrebbe ricevuto il rapporto della Commissione federale di vigilanza sulle case da gioco, 

nonché il rapporto della PricewaterhouseCoopers SA che dovrebbe essere stato fatto in parallelo. 

Sembrava che dovessimo ricevere tutti questi documenti entro la fine di aprile e che si sarebbe 

tenuta un’assemblea prima della scadenza del 30 giugno, proprio perché era stata lasciata in sospeso 

la richiesta del Consiglio Comunale di una verifica speciale, ma tutto questo per ora non è avvenuto. 

Abbiamo fatto un’interpellanza e adesso non si viene a rispondere, concediamo questo termine, 

però arriveremo ancora a giugno ad avere probabilmente all’ultimo momento tutte le risposte e le 

verifiche della Commissione. Speriamo di poter lavorare in maniera anche più approfondita. La 

Commissione della Gestione dovrà esaminare, come già fatto l’altra volta, prima di poter dare le 

istruzioni al nostro presidente che non potranno più passare dal Consiglio Comunale, tra l’altro, 

visti i tempi.  

On. Giorgio Giudici, Vicesindaco: 

Per le due domande poste dall’On. Perucchi Borsa, ricordo d’aver risposto, per quanto riguarda il 

patto d’azionariato che vi ho mostrato, che avremmo chiesto all’azionista di minoranza, al quale 

abbiamo scritto per poter disporre del suo consenso o meno nel consegnare il patto d’azionariato. 

Aspettiamo la risposta. Queste sono le procedure. Per quanto riguarda invece la presa di posizione 

della Commissione, questa non è ancora in nostro possesso, per cui non possiamo trasmettere quello 

che non abbiamo ancora a disposizione.  

 

On. Presidente: 

Possiamo indicare che la mozione viene trasformata in interrogazione. Seguirà nei tempi più brevi 

possibili una risposta del Municipio. 

 

 

 

Trattanda n° 9 

Approvazione verbali del Consiglio Comunale delle sedute dell’8 e 9 aprile 2013.   

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

On. Presidente: 

Apro la discussione sul verbale del Consiglio Comunale della seduta dell’8 aprile 2013. 

Non essendoci interventi, metto in votazione il verbale del Consiglio Comunale della seduta dell’8 

aprile 2013 che viene approvato con: 

38 voti favorevoli, 0 voti contrari, 19 astenuti 

 

Apro la discussione sul verbale del Consiglio Comunale della seduta del 9 aprile 2013. 
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Non essendoci interventi, pongo in votazione il verbale del Consiglio Comunale della seduta del 9 

aprile 2013 che viene approvato con: 

36 voti favorevoli, 0 voti contrari, 20 astenuti 

 

 

 

Trattanda n° 10 

EVENTUALI 

 

On. Bignasca: 

Questa è la serata degli auspici, abbiamo sentito il presidente e il Capogruppo PS. Io mi permetto di 

auspicare che il nuovo Municipio riservi maggiore trasparenza verso il Consiglio Comunale. Non 

voglio stare qui a fare l’elenco di dove la trasparenza è mancata, ma, se la matematica non è 

un’opinione, dal dicembre 2008 al dicembre 2012 ci sono stati 8 semestri. Mi domando perché di 

rapporti semestrali del dicastero del Territorio, destinati ai Consiglieri Comunali, ne siano stati 

redatti solo 3, anzi 2 perché l’altro era precedente. Mi chiedo se è normale. Può darsi che per 

Lugano l’anno duri solo 6 mesi. Solo maggiore trasparenza, per il resto aspettiamo gli eventi. 

 

On. Presidente: 

Prendiamo atto del suo auspicio. Mi comunicano che, per quanto riguarda la seduta fotografica, i 

problemi tecnici sono stati risolti e che quindi potete/dovete accomodarvi per le foto.  

Visto che non ci sono altri interventi agli Eventuali, possiamo togliere la seduta e passare 

all’aperitivo e alla seduta fotografica durante l’aperitivo. 

 

 

 

 

Alle ore 21.45 la seduta del Consiglio Comunale è tolta. 

 

 

 

        PER IL CONSIGLIO COMUNALE 

                 Il Presidente:                Il Segretario Generale: 

                     On. Raoul Ghisletta           lic. jur. Mauro Delorenzi 

 

 

Gli scrutatori: 

On. Casella Luana 

On. Beretta-Piccoli Sara 

 

 

 


